

左乙拉西坦治疗小儿癫痫的疗效和安全性分析

林盛武

莆田学院附属医院 福建莆田 351100

【摘要】目的 探析左乙拉西坦治疗小儿癫痫的疗效和安全性。**方法** 选取我院于2017年4月-2018年4月收治的116例小儿癫痫患者，随机分为2组，对照组58例采用丙戊酸钠常规治疗，观察组58例在对照组基础上加用左乙拉西坦治疗，观察两组患者的临床效果、血钙水平、血磷水平以及不良反应情况。**结果** 观察组的总有效率93.1%高于对照组77.6%，观察组的不良反应发生率5.2%低于对照组15.5%，同时，治疗后观察组的血钙水平、血磷水平均优于对照组，有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 小儿癫痫采用左乙拉西坦治疗的效果显著，可有效改善癫痫症状，具有一定的完全性，值得临床推广。

【关键词】 癫痫；丙戊酸钠；左乙拉西坦；疗效；安全性

【中图分类号】 R742.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)08-037-02

小儿癫痫已成为儿科中一种常见的神经系统综合征，该病发病率较高，且发病机制复杂，临床常规治疗可减轻病情，但复发率较高。临床表现包括恶心呕吐、心动过速、面色苍白、呼吸暂停。大部分患儿中全身性发作和局部性发作作为主要发病类型，对患儿的精神状况造成严重干扰，且对其身体生长、智力发育产生影响。因此，选用合理、有效的药物治疗小儿癫痫意义重大。经相关研究可知，在儿科中左乙拉西坦对小儿癫痫的治疗存在较为显著的效果^[1]，故本文对此进行研究。就我院收治的116例小儿癫痫患者分别给予常规药物与左乙拉西坦治疗进行研究，观察发现左乙拉西坦治疗的应用价值更高，现将研究过程予以分享。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取我院于2017年4月-2018年4月收治的116例小儿癫痫患者，随机分为2组，对照组58例，男31例，女27例，最小年龄6岁，最大年龄14岁，平均年龄(8.8±3.2)岁；发作时间2-5h，平均时间(2.8±0.7)岁。发作类型：单纯局限性19例，复杂局限性25例，强直性8例，局限继发性全身性6例。观察组58例，男29例，女29例，最小年龄5岁，最大年龄15岁，平均年龄(9.1±3.0)岁；发作时间2-6h，平均时间(2.6±0.8)岁。发作类型：单纯局限性21例，复杂局限性24例，强直性7例，局限继发性全身性6例。两组患者临床资料对比无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 治疗方法

对照组患者采用丙戊酸钠（四川科瑞德制药股份有限公司，国药准字H20084540，规格：0.4g）治疗，初始剂量为5-10mg/kg，每天1次，若1周后癫痫症状未缓解则增加剂量为10-15mg/kg，每天1次，至癫痫得到有效控制。观察组在对照组基础上加用左乙拉西坦（珠海联邦制药股份有限公司中山分公司，国药准字H20153119，规格：0.25g）治疗，初始剂量为10mg/kg，每天1次，一周后增加剂量10mg/kg，每天1次，2周以后维持剂量30-40mg/kg，每天2次。两组患者均连续治疗8周。

1.3 疗效评价标准

判定标准：显效：临床症状彻底消失，观察期间癫痫未复发；有效：临床症状有所改善，癫痫发作得到进一步控制，次数减少一半以上；无效：临床症状改善不显著，癫痫发作次数减少一半以下^[2]。

作者简介：林盛武（1984.10-），男性，福建莆田，汉族，本科，主治医师，从事儿科临床。

在治疗前后采用比色法对两组患者的血钙水平、血磷水平进行测定，空腹抽取2ml静脉血，对其进行分离，取上层清液，保存于4℃冰箱内，观察测定结果。

不良反应情况包括乏力、头晕、恶心呕吐、嗜睡、精神心理变化等。

1.4 统计学处理

采用SPSS17.0建立并完成数据库，对本研究中的数据进行分析和处理，计量资料表示形式（ $\bar{x}\pm s$ ），使用单因素对组间比较进行分析，使用重复测量方差对组内比较进行分析，计数资料表示形式%，并使用卡方检验， $P<0.05$ 表示为有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者的治疗效果

观察组患者中显效33例，有效21例，无效4例，总有效率为93.1%；对照组患者中显效25例，有效20例，无效13例，总有效率为77.6%，两组患者治疗效果对比有统计学意义($P<0.05$)，如表1所示：

表1：两组患者治疗有效性对比分析(n%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	58	33 (56.9)	21 (36.2)	4 (6.9)	54 (93.1)
对照组	58	25 (43.1)	20 (34.5)	13 (22.4)	45 (77.6)
		χ^2			9.07
		P值			<0.05

2.2 对比两组患者治疗前后血钙、血磷水平

两组患者在治疗前血钙水平、血磷水平对比不具有统计学意义($P>0.05$)，观察组患者治疗前与治疗后血钙水平、血磷水平对比有显著差异性，有统计学意义($P<0.01$)；对照组患者治疗前与治疗后血钙水平、血磷水平对比有显著差异性，有统计学意义($P<0.01$)；两组患者治疗后对比有显著差异性，有统计学意义($P<0.05$)，观察组优于对照组，如表2所示：

表2：两组患者护理前后血钙、血磷水平对比分析($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	时间	血钙水平(mmol/L)	血磷水平(mmol/L)
观察组	58	治疗前	2.41±0.48	1.56±0.48
		治疗后	2.11±0.16	1.18±0.17
对照组	58	治疗前	2.44±0.53	1.53±0.51
		治疗后	2.38±0.39	1.48±0.31

2.3 对比两组患者不良反应情况

观察组患者中乏力1例、恶心呕吐1例、嗜睡1例，总发生率5.2%，对照组患者中乏力3例、头晕1例、恶心呕吐2例、

嗜睡2例、精神心理变化1例，总发生率15.5%，两组患者不良反应对比有统计学意义($P<0.05$)，如表3所示：

表3：两组患者不良反应情况对比分析(n/%)

不良反应	对照组(n=58)	观察组(n=58)	χ^2	P值
乏力	3(5.2)	1(1.7)		
头晕	1(1.7)	0(0.0)		
恶心呕吐	2(3.4)	1(1.7)		
嗜睡	2(3.4)	1(1.7)		
精神心理变化	1(1.7)	0(0.0)		
总发生率	9(15.5)	3(5.2)	8.27	<0.05

3 讨论

大脑神经元异常兴奋导致过度放电，促使患者出现阵发性、短暂的脑功能紊乱，临床称之为癫痫。小儿罹患癫痫病的发病率逐年升高，对其身心健康造成严重影响，若不能有效根治癫痫则可能出现严重的后遗症，进而感染患者的正常生活和工作。虽然小儿癫痫的引发病理因素还不确定，但随着临床医学的不断深入研究，部分研究人员认为诱导该病发作的因素主要与围产期脑损伤、颅内感染、外伤导致的脑挫裂伤、内分泌及营养代谢障碍疾病以及遗传代谢疾病等相关^[3]。目前，临床治疗小儿癫痫的标准为控制癫痫发作次数，促进患儿身体发育，若患者确诊后，则需进行及时、有效的治疗，尽量降低病情对其产生的损害。临床通过采用西药治疗小儿癫痫，效果较为明显，常用药物包括丙戊酸钠、奥卡西平、拉莫三嗪、苯妥英钠、卡马西平等。

丙戊酸钠作用临床常用的一种抗癫痫广谱类药物，作用机制：促使 γ -氨基丁酸神经介质浓度得到有效控制，进而在突触后进一步增强 γ -氨基丁酸反应，由于该药物具有选择性，因此可加强突触后神经元的抑制效果，达到抵抗癫痫症状的作用^[4]。左乙拉西坦是乙酰吡咯烷化合物，属于新一代抗癫痫药中的一种，与其他药物不同之处是：其并不是通过提高

γ -氨基丁酸活性，抑制低电压，激活钙电流治疗癫痫症状。而是通过结合大脑内的突触囊泡蛋白2A，对释放脑内神经递质进行有效调控，对神经元异常放电起到抑制作用，进而起到抵抗癫痫效果^[5]。左乙拉西坦的药效吸收快，具有很低的蛋白结合率，且药物代谢不通过肝脏器官，具有很高的耐受性，安全性较高。

本次研究结果显示，观察组的治疗总有效率为93.1%，对照组的治疗总有效率为77.6%，对比差异有统计学意义($P<0.05$)，这说明在左乙拉西坦治疗小儿癫痫后对动作电位的生成和传递起到阻碍作用，并可抑制神经系统兴奋，减少癫痫发作的次数与持续时间，临床效果十分显著。同时，观察组治疗后的血钙水平、血磷水平显著优于对照组，且观察组的不良反应发生率5.2%低于对照组15.5%，对比差异有统计学意义($P<0.05$)，这说明采用左乙拉西坦治疗可改善血钙、血磷水平，降低不良反应发生率，安全性较高。

总之，小儿癫痫患者通过左乙拉西坦治疗后，可改善血钙、血磷水平，具有一定安全性，是一种有效的治疗药物，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 李志斌, 江慧敏, 肖华等. 奥卡西平联合左乙拉西坦治疗小儿癫痫的疗效及安全性[J]. 实用医学杂志, 2016, 32(16):2734-2736.
- [2] 高西阳. 左乙拉西坦治疗不同类型小儿癫痫的临床疗效[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(21):50-51.
- [3] 曹天予, 李之林. 左乙拉西坦治疗小儿癫痫的临床疗效及不良反应研究[J]. 中国急救医学, 2017, 37(z2):41-42.
- [4] 吴海侠, 王明光, 王媛媛等. 维生素B6联合左乙拉西坦治疗小儿癫痫的有效性及安全性评价[J]. 脑与神经疾病杂志, 2017, 25(9):554-557.
- [5] 江星, 何柳芳. 左乙拉西坦治疗60例小儿癫痫的疗效和安全性分析[J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(15):4-5.

(上接第36页)

3 讨论

白内障是比较常见的临床眼科疾病之一。目前，我国的白内障发病率具有明显上升的发展特点，尤其在老年人中很常见，它会导致视力模糊甚至失明。患者易患感染性眼内炎，严重影响疗效和预后。白内障的发病原因主要有家族遗传、年龄、代谢、免疫以及辐射中毒等，产生了晶状体代谢、蛋白质变性与混浊^[3]，出现了白内障疾病。患者容易发生感染性眼内炎，对视力不利，造成严重后果^[5]。

在患者采用预防护理方式应当密切关注患者的临床病情的变化，研究感染性眼内炎患者的主要危险因素，并结合患者的具体情况进行护理干预，对感染性眼内炎的患者制定相应的护理措施促进临床疗效的提升。

本文研究过程中，观察组患者中没有发生感染，对照组患者中5例感染，6例次，总体感染率与例次感染率分别是5.32%与6.38%，两组数据满足 $\chi^2 = 9.218$, $P < 0.01$ 的差异条件，具有统计学意义；对照组患者中感染5例，眼痛且角膜出现水肿的患者有2例，经过抗菌药物与甘露醇治疗之后出现消退；出现角膜分泌物增多同时伴随混浊现象的有3例患

者，运用抗菌药物静脉滴注，注射地塞米松加妥布霉素加利多卡因；对照组患者中感染视力为0.1-0.4，患者中平均视力为 0.72 ± 0.44 ，观察组这一数据是 0.82 ± 0.41 ，高于对照组，满足 $t = 6.336$, $P < 0.05$ 的差异条件，具有统计学意义。

综上所述，对老年白内障患者运用预防护理方式能够减少感染发生，值得在临幊上进行应用与推广。

参考文献

- [1] 沈洁, 吴冬梅, 魏秀凤, 等. 老年白内障患者术后眼内感染预防的护理研究[J]. 中华医院感染学杂志, 2015(13):3068-3069.
- [2] 杨海燕. 预防老年性白内障术后眼内感染的护理[J]. 中外女性健康研究, 2015(6):128-128.
- [3] 张静. 引发白内障术后感染性眼内炎危险因素的分析及围术期护理[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(22).
- [4] 王岚. 老年性白内障术后感染性眼内炎的多因素分析及干预措施[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(7):938-940.
- [5] 陆晓兰, 丁春波, 陈晴, 等. 老年白内障患者人工晶体植入术后眼内感染的危险因素分析[J]. 中华医院感染学杂志, 2017, 27(07):1594-1596.